

ОТЗЫВ

Официального оппонента, доктора медицинских наук, руководителя отделения челюстно-лицевой хирургии, заведующего кафедрой челюстно-лицевой хирургии и госпитальной хирургической стоматологии факультета усовершенствования врачей ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт имени М.Ф. Владимиরского», Сипкина Александра Михайловича о научно-практической значимости диссертации Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Актуальность темы диссертации

Выбор темы исследования «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС» определен быстрым ростом количества пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС. Учитывая темпы роста встречаемости внутренних нарушений ВНЧС данная тема не перестает быть актуальной. Задачей данной работы послужило изобретение и внедрение в практику врача-стоматолога алгоритма действий после проведенного хирургического лечения с целью сокращения срока реабилитации.

Исходя из вышесказанного, диссертационная работа Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС», отвечает современным вопросам и проблемам челюстно-лицевой хирургии, что и определяет актуальность её темы.

Достоверность и научная новизна исследования

В рамках данного исследования автором было разработан алгоритм действий в послеоперационном периоде, применение которого необходимо для сокращения срока реабилитации. Одной из важнейших составляющих данного алгоритма является проведение артропункции в полость височно-нижнечелюстного сустава, целью которой служит устранение спаечного процесса, неотъемлемо влияющего на возможность движения суставного диска. Автором был разработан «Способ малойинвазивного хирургического

лечения внутренних нарушений височно-нижнечелюстного сустава, сопровождающихся смещением суставного диска, путем арthroцентеза», системное применение которого в послеоперационном периоде позволило нормализовать функцию височно-нижнечелюстного сустава.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В работе Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС» в условиях реальной клинической практики проведено комплексное обследование пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС. Автором подробно показана необходимость выполнения хирургического этапа лечения пациентам с подтверждённой магнитно-резонансной томографией подвижностью суставного диска: «Хронический вывих суставного диска с частичной репозицией. Вторичный остеоартроз» и «Хронический вывих суставного диска без репозиции. Вторичный остеоартроз», что соответствует IV-V стадиям заболеваний ВНЧС по классификации Wilkes C..

Автором доказана эффективность применения разработанного ««Способа малоинвазивного хирургического лечения внутренних нарушений височно-нижнечелюстного сустава, сопровождающихся смещением суставного диска, путем арthroцентеза»».

Автором проведен анализ зарубежных и отечественных литературных источников по теме диссертационного исследования, разработан дизайн проводимого исследования. Диссертант принимал участие в оперативных вмешательствах и послеоперационном ведении пациентов, находившихся в рамках данного исследования. Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе, получены автором самостоятельно. Полученные выводы и разработанные на их основании практические рекомендации представляют ценность как для практикующих челюстно-лицевых хирургов, так и для использования их в рамках образовательного процесса.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность:

– Отделения челюстно-лицевой хирургии УКБ №4 «Университетская клиническая больница №4 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)».

Диссертация апробирована 04 февраля 2021 г. на заседании кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии ФГАОУ ВО «Российский Университет Дружбы Народов» Министерства образования и науки Российской Федерации; дополнительная апробация проведена 09 февраля 2021 года (протокол №8) на заседании кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет).

Содержание и оформление диссертации

Диссертация Быковской Татьяны Владимировны выполнена по традиционному принципу, включает введение, обзор литературы, главу «материалы и методы исследования», главу, посвященную разработке методологического подхода в реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС, главу с результатами собственного исследования, обсуждение результатов исследования, выводы; практические рекомендации и список литературы. Диссертация Быковской Т.В. изложена на 124 страницах компьютерного текста, иллюстрирована 8 таблицами и 62 рисунками. Библиографический указатель содержит 215 источников, среди которых 105 отечественных и 110 зарубежных авторов.

Название работы отражает суть диссертационной работы. Задачи исследования, обозначенные автором, четко укладываются в рамки поставленной цели. Научная новизна и практическая значимость соответствуют полученным результатам.

Обзор литературы охватывает все основные работы, дающие полное представление об исследованиях, проходившихся по темам, пересекающимся с темой представленной диссертационной работы.

В главе «Материалы и методы исследования» достаточно подробно описаны дизайн исследования, критерии включения и исключения пациентов из исследования. Объем материала достаточный для получения достоверных результатов, примененные методы современны и воспроизводимы. Методы статистической обработки выбраны корректно. Работа выполнена на достаточном количестве наблюдений. Под наблюдением находилось 74 пациента обоего пола с подтверждённой магнитно-резонансной томографией подвижностью суставного диска: «Хронический вывих суставного диска с частичной репозицией. Вторичный остеоартроз» и «Хронический вывих суставного диска без репозиции. Вторичный остеоартроз». В работе имеется большое количество наглядных таблиц, рисунков, приведенных как в данной главе, так и в главах, посвященных, разработке методологического подхода в реабилитации пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС и результатам исследования.

В главе «Обсуждение результатов» проведен анализ полученных данных, показана их значимость для использования в клинической практике.

Выводы полностью соответствуют полученным результатам, практические рекомендации диссертационного исследования сформулированы четко, конкретны, отвечают поставленным задачам исследования и полезны для широкого применения в стоматологической практике.

Рекомендуется использовать результаты и выводы диссертации в дальнейшей научной и практической работе ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет), а также врачами стоматологами и челюстно-лицевыми хирургами в поликлинической и стационарной работе.

Оценивая положительно проведенное научное исследование, хотелось бы отметить некоторые замечания по диссертационной работе:

1. Какие специалисты смежных специальностей привлекались на всех этапах лечения пациентов с внутренними нарушениями?
2. Для пациентов, лечение которых оказалось не эффективным – было ли показано повторное хирургическое лечение?

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают общей научной и практической значимости рецензируемой диссертационной работы.

Подтверждение основных результатов диссертации в научной печати

Основные положения диссертации отражены в 5 научных работах, в том числе 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России, так же зарегистрирован патент на изобретение №2675343 в Государственном реестре изобретений РФ 18 декабря 2018 г.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Диссертационная работа соответствует формуле специальности 14.01.14 – Стоматология, охватывающей вопросы этиологии, патогенеза основных стоматологических заболеваний, разработки методов профилактики, диагностики и лечения, в частности в области изучения проблем хирургической стоматологии с разработкой методов диагностики и лечения заболеваний челюстно-лицевой области.

Заключение

Работа Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС» под руководством члена-корреспондента РАН, доктора медицинских наук, профессора Иванова Сергея Юрьевича, является научно-квалификационной работой, содержит новое решение актуальной научной задачи – позволяет повысить эффективность лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС, что имеет существенное значение для челюстно-лицевой хирургии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Быковской Татьяны Владимировны «Совершенствование методов лечения пациентов с внутренними нарушениями ВНЧС» соответствует требованиям п 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года.

Официальный оппонент:

Заведующий кафедрой челюстно-лицевой хирургии и
госпитальной хирургической стоматологии
факультета усовершенствования врачей
ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского
доктор медицинских наук.

(А.М.)

Сипкин А.М.

Подпись д.м.н. Сипкина А.М заверяю
и.о. Ученого секретаря
ГБУЗ МО МОНИКИ им.М.Ф.Владимирского



Дементьев И.М.

«11» 08 2021 г.

Контактная информация:

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского».

129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.

Тел.: 8-499-674-07-09, e-mail: sipkin.am@monikiweb.ru

www.monikiweb.ru